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ATUITTIIL AT ATA MR T Bl 'u

ELEMENTOS BE FISICA.

——

LECCION I.

PrecUNTA.  ;Que es fisica?

Resrvesta.  La ciencia de la naturaleza.

P.  ;Que es naturaleza?

R. Lareunionde todos los objetos mate-
riales; capaces de afectar nuestros sen-
tidos.

P. ;Que es objeto material?

R. Todo cuerpo o sustancia.

P, ;Que es sustancia, i que s cuerpo?

R. Sustancia material es una porcion de
materia adornada de alguna forma. Cuer-
po es la misma buqtanua mas pronun-
ciada.

P. - gSe hallan siempre los cuerpos en un
mismo estado? -

R. No, seiior, pues segun los {;rmioa de
calor que tienen se presentan solidos, li-
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quidos i gaseosos. El agua nos presenta
un ejemplo: cuando tiene un grado regu-
lar de calor estd liquida, si disminuye el
calor se pone solida i forma el hielo, i si
el calor se le aumenta se exhalaenvapor,
0 gos.

P. ;. Hai algun-sitio donde se depositen
los principios de que constan los cuerpos?

R. Si, sefqor, hiai un almacen jeneral que
se llama atmdsfera, donde estén todas las
partecillas de que constan los cuerpos; i
cuando estos se descomponen vuelven a
dicho almacen los principios de que cons-
taban. La atmosfera, i tode lo que hai
en ¢ella se halla en estado gaseoso. La at-
mosfera es el aire que nos rodea i respi-
ramos, y se estiende machas leguas sobre
la superficie de la tierra.

P.  Tedo cuerpo tiene propiedades jene-
rales, que nos lo den a conocer?

R. Si, seior, todo cuerpo debe ser: 1.°
estenso: 2." divisible: 3.° de cierta for-
ma o figura: £.° impenetrable: 5.° po-
roso: 6.° capaz de ocupar un lugar: 7.°
movible; i 8.° grave.
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LECCIONII,

PreGryTA.  2Que facultad nos hace per-
cibir los cuerpos i de que modo?

Respresta.  La sensibilidad , por la que
no somos indiferentes a la accion de los
cuerpos sobre nuestros 6rganos.

P. ;Como se llana esta accion?

R. Sensacion=que es laimpresion de un
cuerpo sobre los Grganos sensibles (los
nervios) de un hombre o de otro animal.

P. Espliqueme V. el resultado de esa im-
presion.

R. Los cuerpos todos para estar en rela-
cion necesitan obrar de un modo percep-
tille sobre la arganizacion animal,i por
ello est dispuesta en términos, que se-
gun es el choque de un cuerpo con ella
asi produce su resultado.= Si ¢l choque
es regular i moderado da orijen a una
impresion agradable; que se llama placer,
= Si eg irregular, inmoderado 1 fuerte

| produce au almprealun ingrata, que es el
dolor. El dolor pues i el placer son nues-
tras guias, i las de todo animal,

P. ;Las sensaciones donde terminan?
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R. En el cerebro, de donde se trasmiten
al alma, i el resultado es la idea.

P. (Luego toda idea que es?

R. Unasensacion percibida por el alma,
Sin sensacion no hai ddea. Si el ob-

“jeto es material se llama idea directa.
Si es el resultado de la reflexion se
llama idea refleja. Estas en tanto son
seguras en cuanto vienen de un racioci-

" nio esacto sobre lo ya conocido.

P, ;Es unamismala manera de ejercerse
estas impresiones?

R. No, sefior, pues varian segun la es-
tructura del érgano: pero siempre son
sensaciones, Las modificaciones de es-
tructura en los Grganos esternos son cin-
co respectivas al tacto esparcido por to-
dala piel, a la vista residente en los ojos,
al olfato en las narices, al gusto en la bo-
cai a los sonidos en los oidos,

LECCION IiI.

Precunta. (Es grande el objeto de la
fisica?

Respuesta. Si, sefior, i todo en ella de-
be demostrarse mateméticamente,
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P. (En que se divide lafisica?

R. En jeneral i especial,

P. ;Que es fisica jeneral?

R. Lagque trata de las propiedades jenera-
les de los cuerpos.

P. ;Que es fisica particular?

R. La que trata de las propiedades de los
mismos con relacion alos diversos esta-
dos de solidez, liquidez i gaseosidad, i a
los diversos sentidos sobre que obran.

P. ,Los principios de todos los cuerpos
SOn unes mismos?

R. En tltimo resultado todos se reducen
a los principios elementales o simples Sl
los principales de estos son mui el&stlcos 5
movibles 1 gaseosos por si.

P. Designeme V. esos principios.

R. Lo son el luminico, que produce la Tuz;
el calfrico, que causa el calor; i el fluido
eléctrico, cuya actividad prodqmsn reune
la accion de los dos anteriores con mas vi-
vacidad i enerjia.

P.  ;Mai otros ajentes que obren sobre to-
dos los cuerpos?

R. Si, seiior, los ajentes de todas las com-
bustiones s quc se llaman oxijeno e hidré-
jeno, i los principios que unidos a cstos
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forman las bases de la vejetacion i anima-
lizacion. Estos se llaman carbono i azoe,

P. (Luego todos los cuerpos coustan de

___unos mismos prmupws"

R. Si, senor, isu perpetuo jiro i muta-
ciones sondebidos al continuo movimien-
to que reina en la naturaleza.

P. ;Como podrd esto aclararse mas?

R. Comparando el érden que gnarda lana-
turaleza en sus operaciones,al que obser-
va el aritmético i el gramético con los sig
nos numerales i allabélicos, que siendo
tan pocos en niimero dan lugar a infini-
tas combinaciones.

P. ;Podri esto aun sufrir mas ampliacion?

R. Si, seiior, pero en las nociones de his-
toria natural es donde debe desenvol-
verse,

P. Espliqueme V, que enticude por es-
tension,

R. Loslimites de un cuerpo: es decir, su
lonjitud , latitud i profundidad. Todo
cuerpo aun los que huyen de nuestros
sentidos constan de estas dimensiones,
que los jeometras reducen 2 lineas i estas

a puntos , pero estos i aquellas tz ~bien -
las tienen.



P. ;Espuesla esteusion esencial a la ma-

~ teria?

R. Si, seiior, 1 en ella hicieron consistir
su esencia muchos filosofos; pero en rear
lidad no es asi, pues la son tambien esen-
ciales las demas propiedades jenerales.

LECCION 1V.

PREGUNTA. g,La materia es divisible?

RESPUESTA. i, seiior, siempre i en Lodo
estado, pues lo ménos ha de constar de
dos partes, i asi la idea de cuerpo u de
materia incluye la de la divisibilidad.

P, ;Como se llaman estas partes?

R. Moléculas: se dividen en sntegrantes i
constituyentes: las primeras sou en todo
iguales, i se llaman homaojéneas: las se-
guudus se llaman hetereajéncas i son de
distinta naturaleza debiendo su union a
la combinacion delas primeras: el cuer-
po que consta solo de partes homojéneas
se llama simple , no compuesto : el gue
consta de las segundas se llama com-
puesto.

P.  ;Pueden todos los cuerpos descompo-
nerse?
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R. No, sefior, los elementales o simples
se pueden dividir: los compuestos dividir-
se 1 descomponerse.

P. ;Que es pues elemento?

R. El cuerpo, que no hasido descompnes-
to hasta el dia, o en el que solo se han ha-
llado moléculas integrantes; de estos los
principales yaestin descritos en la ante-
rior leccion.

P. ,El agua, la tierra, el aire i el fuego
son el ementos?

R. No, seiior, porque constan de molécu-
las constituyentes.

P. ;Haialgun cuerpo que se pueda Hamar
absolutamente elemental o simple?

R. No seiior, todos los conocidos por ta-
les lo son solo con relacion a nuestros co-
nocimientos,

P. Higame V. perceptible la divisibilidad
de la materia.

R. Hai muchos ejemplos, pero escojeré
los mas palpables. En los seres animados
hai algunos de tan estrema pequeiiez que
solo pueden verse con cristales de aumen-
to llamados miscroscopios. Estos que au-

- 'mentan a veces losobjetos de un modo cs-
traordinario presentan animales de una o



dos lineas de dimension; sin embargo
ellos se mueven, i para esto necesitan un
centro de movimiento i 6rganos movibles;
viven, se conservan i propagan, i para es-
to necesitan los aparatos orgénicos de los
animales mayores: de qué estrema peque-
fiez debe ser todo esto es fécil de perci-
bir mas bien que de esplicar ; pues estas
pequeiisimas partes aun son divisibles,
aun constan de moléculas constituyentes.
Un grano de almizcle, o alcanfor, que pe-
sa lo que un grano de trigo, es oloroso, i
no siendo el aroma que exhala otra cosa
que una emanacion del mismo, llena un
espacio de miles de varas cuadradas, afec-
ta lus narices de muchos animales a la
vez i se apega a los tejidos mas tupidos,

~ que conservan su olor por mucho tiempo;

a pesar de esto el grano de almizcle no ha
disminuido visiblemente: ;quien podra
seguir esta inmensa division? La propa-
gacion de la luz, la de los sonidos..? Pere
de estos dos tiltimos puntos se tratard en
su lugar.

LECCION V.

Precunta.  Que entiende V. por forma?
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Resevesta, Lafigura de un cuerpo, es
decir, los limites que terminan su esten-
sion.

P. Es esencial esta forma?

R. Sisenor, i tanto que ella caracteriza
i distingue los cuerpos.

P. (Es mui varia?

R. Tanto como la inmensidad dela na-
turaleza, Elia muestrasn enerjia 1 accion
en multiplicar las figuras de los cuerpos
hasta loinfinito, i jamas presenta dos se-
res en un todo 1(rua!eq

P. (lesto esde al"unn utilidad?

R.  Si seqor, porque la figurabilidad o for-
ma de los cuerpos nos enseia a cono-
cerlos, i a ver que sns propiedades son
relativas en un todo a la disposicion de
sus partes, que es lo que constituye la
forma del ser.

P. ;I aeste laberinto como podra V. di-
rijirse?

R. Por el cotejo i comparacion de unos
con otros. Este es el orijen de las clasifi-
caciones. Yo veo seres que se asemejan i
los reuno en un grupo , sigo del mismo
modo con los demas, i llego a ordenar to-

dos los seres creados bajo tipos o figu-
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ras que reunen todo lo que varios tienen
de comun i me facilita su conocimiento.

P. Amplieme V. mas esa esplicacion.

R. Unos seres veo que solo aumentan su
peso, i estin sujetos a las leyes jenerales,
1silos examino atentamente, ellos no son
mas que renniones de capas sobrepuestas
e iguales; pero otros me presentan ma-
quinas completas, que viven por si, ela-
boran principios , los convierten en su
misma sustancia, i forman una simiente
que a su tiempo se desenvuelve i presen-
ta un ser semejante al productor. Estos
seres se conservan por un tiempo dado, i
conocen todo lo que les aprovecha i les
dana, teniendo la facultad de huir de esto
1 aproximarse a aquello. ‘Ya tengo esta-
blecida una gran division: a los primeros
llamo materia bruta, imorganica, cuerpos
minerales: a los segundos materia vivien-
te, cuerpos orgdnicos. De este modo di-
vidiendo 1 subdividiendo puedo conocer
todos los cuerpos, aislarlos, examinarlos
i distinguirlos.

P. ;Que quiere decir impenctrabilidad?

R. La impenetrabilidad es la propiedad
por la que un cuerpo no puede ocupar el
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lugar de otro en un mismo tiempo: como
consecuencia de la estension no necesita
de prueba. :

P. ;Tiene un cuerpo predileccion de per-
manecer en un punto?

R. Interinuna causa estraiia no lo arroje
de ¢l permanece en su sitio; 1 al separar-
se presenta cierta resistencia, que es lo
que se llama fuerza de inercia.

P. ¢De donde nace estafuerza?

R. De la combinacion de las partes cons-
titutivas del cuerpo , estas al unirse se

_enlazan de un modo estable , 1 esta es-
pecie de trabazon eslo que sc llama cohe-
ston.

P. (Luegolainercia es una fuerza?

R. Si, sefior, es la resistencia que hace un
cuerpo a descomponerse; i esto prueba
que la accion activa de la naturaleza la
acompaia en todos sus estados.

P. iPues que, Ja materia tiene actividad?

R. Si, seiior, i el carecer de ella seriaun
defecto, que no puede atribuirse sin im-
piedad a su creador soberano.
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LECCION VI.

PreGoNTA.  Que entiende V. por poros
de un cuerpo?

ResevesTa.  Ciertos espacios enferamen«
te vacios que hai en todos los cuerpos.

P.  ¢Puesnoestin llenos de otra matena
mas sutil?

R. Aunque en los poros puedan penetrar
el aire, 1 los gases, principalmente los.que
- la son por si, no por eso deja de’ haber
Ingar vacio, pues el mismo aire;! 1 105 go-

£ 568/ 80N tambien porasos, polsud

P. Deme V. unapruchadela porosﬂaﬂ

R. Hai varias, pero la principal es la di-

- versa pcsantez bajoiguales voliimenes. :©

P. ;Que entiende V. por pesantez?

R. El peso real i efectiyo de un cuerpo.

P. ¢l por volimen? :

R.  Suestension i bulto.

P. ;Un cuerpo mas pesado bajo igual vo-

- himen que otro serf mas poroso que ¢i?

R.. No, seiior, al contrario: dados igna-
les volimenes la porosidad esti-en'razon
-inversa de la pesantez, i directa de la e

‘(Ed ﬂda . 3 =
2 F

IL_



P. ¢ Han creido algunos, que nada estaba
vacio?

R. Si,seiior,pero este fué uno de los mu-
chos delirios, que no merecen yarefutar-
se. Porque siendo la base de lanaturaleza
el movimiento,comoque a él se deben to-
das las acciones i reacciones en que estri-
ba su inmenso juego i no pudiendo este
verificarse en el lleno, la idea de un mun-
do macizo es solo dignade cerebros ya-
cios.

P. (Se puede fijar a cantidad absoluta de
los poros de un cuerpo?

R. No,seiior,porque siendo todos porosos
faltaria término de comparacion.

P, I la cantidad relativa?

R. Si, seiior, i esoya hemos dicho que
consiste en la mayor o menor pesantez

_bajo volimenes iguales.
P. Cual esel priucipal uso de los poros?
R. Relacionar las partes mas hondas de
- los cuerpos con laatmésfera, i gases que
abundan en ella,i conservar de este mo-
do la cadena que eulaza todos los seres.

P. ;Los cuerpos ocupan un lugar?

R. Si, seior, porque siendo estensos es
claro deben estar en algun punto.
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P. (El Ingar ocupado por un cuerpo
como se Hamn ?

R. Lugar absoluto,

P. 1 los lugares inmediatos?

R, l..ur'arcs, o lugar relativo. Asi deci-
mos que los animales cuadripedos estin
sobre la superficie del globo terréqueo,
su lugar absoluto; a tal distancia del mar,
lugar relativo. Tambien decimos que un
pueblo se halla a tal altura de polo, lugar
absoluto, i a tal distancia de otro, lugar
relativo.

LECCION VII.

PreGUNTA.  ,Que es movilidad?
Respvesta.  Es unapropiedad de la ma-
teria por la que puede trasladarse de un
punto @ otro, v aun permanectendo en uno
mismo sufrir mutaciones que alteran €
mudan su estado. Este iltimo movimien-
to se llama fntimo, 1 existe en todos los
cuerpos 4 1 es la causa de su ineremento,
de suestado , decremento i ruina: es es-
pontineo en los gases en los animales, i
hasta cierto punto en los vejetales; pero
no en la materia bruta, o sean cuerpos
- munerales, en estos es necesaria una cau-
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sa estraiia a ellos, para que salgan desa
estado 1 se mueyan.

P. Amplieme V. mas esa idea,

R. Ya hemos dicho que todos los cuerpos
de la naturaleza en wltimo resultado pre-
sentan unos mismos principios elemen-
tales o simples, i que la variada combi-
nacion es solo la que constituye las for-
mas diversas de los cuerpos. Tambien
hemos visto, que los principios elemen-
tales son gaseosos por si, 1 como tales
mui movibles 7 eldsticos, que por esta 1il-
tima propiedad se rehacen con enerjia, st
llegan a ser comprimidos con violencia; i
por ello tienen una actividad estraordi--
naria, que comunican a todos sns produe-
tos, o mas bien modificaciones , i como
esto no pueda hacerse sin que unas par-
tes se agreguen i otras se rechacen, las
unas se unan i las otras se descompongan,
de aqui la necesidad de la movilidad esen-
cial a los cuerpos, pues que lo es a sus
elementos, i comunicada a los demas en
cierto grado relativo a su composicion.

P. Esta verdad ha sido conocida intes?

R. Si, seiior, solo la desfiguraron los
ergotistas al invadir la ciencia filosofica.
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Los antiguos siempre vieron activa la
fuerza de estos ajentes. Asique la natu-
raleza la figuraban un circulo siempre en
movimiento, un fuego inestinguible que
se alimentaba de las ruinas de los cuer-
pos i los recomponia , una culebra cuya
cola entraba en su cabeza, para indicar
que todo a la vez acababa i empezaba.

P.  ;Por que pues hai cuerpos donde no se
manifiesta ese movimiento, i que perma-
necen en su estado siné o les saca de ¢l
por una causa esterna?

R.  Porque al combinarse las partes delos
cuerpos compuestos , estos adquieren la
propiedad de la adhesion de unas partes
con otras,i esta fuerza, que no lo seria
tal, si los* principios no fuesen activos,
hace existir al cuerpo en su estado, e im-
pide que otro alguno lo saque de ¢l sin
cierta violencia,

P. . laelasticidad, que existe en los cuer-
pos elementales, es estensiva a los com-
puestos?

R. Noatoedos, ni de la misma manera,
pues varian en razon de su estado deso-
lido, liquido o gaseoso i de la disposicion
particular de sus poros: pero en tudos da
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seiales de existir, 1 la fuerza de inercia
no es otra cosa que un resultado de la
elasticidad.

P. ;Que entiende V. por moyimiento in-
timo?

R. Aquella continua ajitacion de las par-
ticulas todas de los cuerpos, que aunque
insensible a los ojos de los animales va
obrando mutaciones lentas que el tiempo
descubre al fin en las ruinas de los com-
puestos, i en la variacion, i trastorno de
ellos despues de cierto tiempo. Este mo-
vimiento es necesario i preciso para el
érden de la naturaleza donde todo estd
combinado,

LECCION VIII.

Precunta,  (Como sellamael movimien-
to producido en los cuerpos por una cau-
sa esterna?

Respuesta, Movimiento de tras]aclon,
porque son trasladados de un punto a
otro, saliendo del reposo aparente en
que se hallaban,

P. ;Como se divide este movimiento?

R. Por su causa en simple i compuesto, i



por sus efectos en uniforme i variable.

P.  ;Que hai que considerar en el cuerpo
movido?

R. Tres cosas esenciales—que son; la ve-
locidad, la cuantidad i el tiempo. Es por
ello el movimiento un resultado de la
composicion peculiar del cuerpo , de la
causa impelente, i del espacio i tiempo.
Por eso los antiguos definieron esta clase
de movimiento diciendo que era—la ra-
zon del espacio al tiempo.

P.  ;Que son leyes de movimiento?

R. Las reglas que observan los cuerpos
cuando se mueyen,

P. ;De cnantos modos puede ser el mo-
vimiento?

R. De varios, i los reduciremos a los si-
guientes: 1.° movimiento simple; o le-
yes jenerales del moyimiento: 2.° movi-
miento compuesto: 3." movimiento elas-
tico: 4.° movimiento reflejo : 5.° moyi-
miento refracto; i 6.° condiciones o le-
yesde los cuerpos en su ascenso i des-
censo.

P. Digame V. lasleyes jenerales del mo-
vimiento.

R. Sontres:1." un cuerpo puesto en cual-



qquier estado se mantiene en ¢l a noser

v turbado por etro cuerpo: 2. una vez
puesto en movimiento sigue la linea rec-

~da), si no es rechazado por otro cuerpo:

3:Y cuando se mueve en circulo se es-
fuerza a escaparse por la tanjente, i vol-

+! ver & la tierra su centro.

P. ;Que es movimiento compuesto?

R. El producido por mas de una causa,

-~ Estas pueden ser amigas o conspirantes,
si le impelen hacia un mismo punto:
enemigas u opuestas si le impelen a par-
tes opuestas; i diversas si le dirijen & par-
tes diversas.

P. . jQue se infiere de esto?

R. Lo siguiente: 1.° que un cuerpo: im-

- pelido a un tiempo per muchas 1 varias
fuerzas obedece a la mas poderosa; 1 2.°
que un cuerpo impelido por dos fuerzas
cuyas direcciones vayan a undngulo, cor-
re la diagonal enteraen el mismo tiem-

- 'po, que andaviera un solo lado, si fuera

-<impelido solo poruna fuerza.

P. ;Que es movimiento condicional?

R. " Es aquel que resulta de un cuerpo que
vamarchando, e impele aotro,ilemueve.

- Los' cuerpos pueden ser de tres clases:
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1.° dures que no se comprimen: 2.° mo-
les que se comprimen i permanecen en
este.estado ; 1 eldstices que se rehacen i
rechazan la compresion.

P. Amplieme V. esos ideas.

R Las reduciré a leyes, fruto de la ob-
servacion, 1.* Un enerpo duro, que mar-
cha i enenentra otroen reposo, le impele,
1 comunica sus fuerzas segun la mole de
este: si el chocado es de mayor volimen
el chocante le da' mas de la mitad de su
fuerza, si esigual lamitad, i si es menor
ménos de la mitad. 2.* Un cuerpo que
camina velozmente i choca eon otro en
la misma direccion i con marcha mas len-
ta,le impele i comunica partede sus fuer-
zas con arreglo a lalei 4.%: 3.* Dos cuer-
pos duros, que se chocan viniendo de par-
tes diametralmente opuestas con fuerzas
ignales, quedan parados: 4.* Si viniendo
de partes opuestas sus fuerzas son des-
iguales, el de mayor fuerza impelerd al
otro hacia la direccion del impelente, co-
municindole sus fuerzas con arrcglu ala
lei 41.*

P, ;Que se infiere de todo esto? -

R.  Que sitodos los cuerpos no tienen su-
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ficiente fuerza para mover a otro, que es-
th en quietud, al ménos le producen una
conmocion mas 0 ménos sensible,

LECCION IX,

PrecuntA.  Espliqueme V.los principios
1 leyes, que observan en el moyimiento
los cuerpos elasticos.

Respuesta.  Los principios son einco:1.°
la colision es ignal a la fuerza que pier-
de el cuerpo colideute. 2.° En la colision
los cuerpos elasticos se aplanan en la par-
te anterior i en la posterior de suerte, que
los globos esféricos al comprimirse toman
una forma ovalada: 3.° despues de la co-
lision los cuerpos se restituyen a su pri-
mera forma con la misma fuerza con que
fueron comprimidos: &.° cuando dos cuer-
poselasticos despues de la colision se res-
tituyen a su primer. estado, reciben un
nueyo movimiento por su elasticidad,
ignal al que el SU0SPO colidente pcrdlé
en la colision : 5.° el movimiento reci-
bido por la elasticidad se opone a la prl-
mera direccion del cuerpo colidente ,
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conspira con el movimiento, que el cuer-
po coliso recibig en el choque,

P. Mui bien: vamos a las leyes, designe-

melas V. con la misma esactitud que los
principios.

R.  Son tres los casos que pueden ocurrir

P

R.

para fijar las leyes: el primero es cuando
choca un cuerpo eléstico, que camina con
otro que estd en reposo: entinces—si el
parado es igual en mole, queda inmavil
despues de la colision o choque el coli-
deute, i el coliso marcha con la velocidad
que llevaba el colidente &ntes de la coli-
sion: 1." lei. Si el cuerpo elastico choca
con otro de menor mole, que esta parado,
despues de la colision ambos marchan, pe-
ro cambiando las velocidades: lei 2.*
Si el cuerpo elastico choca con otro de
mayor mole, que estd en reposo, el coliso
se mueye en su respectiva direccion con
mayor movimiento, i el colidente queda
en reposo despues del choque: lei 3.*

Segundo caso de colision,

Si el cuerpo elastico se encuentra con
otro igual que sigue ¢l mismo camino con
mas lentitud, si son iguales en mole, si-
guen sus direcciones cambiaudo de fuer-



zas lei 1.% Si se encuentra con otro de
menor mole, i que sigue el mismo cami-
no con mas lentitud contimian sus direc-
ciones, el menor con mayor velocidad iel
mayor con ménos: lei 2.* Siel que sigue
el camino con mas lentitud es mayor en
mole, enténces el colidente, o queda en re-
poso, u sizue el mismo camino, u retro-
cede: lei'3."*
P. Veamos el tercer caso de colision.
R. Sidos cuerpos elasticos iguales en to-
do vienen caminando de partes opuestas
con iguales fuerzas, dmbos retroceden
despues del choque con la misma veloci-
dad que traian : lei 1.* Si son designa-
les en fuerzas 1 moles, el mas fuerte o re-
trocede, o queda quieto, u signe su cami-
no con movimiento mas débil: lei 2.*
£Que es movimiento reflejo?
R. Cuandoun cuerpo que marcha encuen-
tra un obsticulo, que no puede vencer
refleja, es decir vuelve atrag. Esto es lo
que se llama moyimiento reflejo; pero
uno de los cuerpos debe ser elastico.
P.  ;Como se llaman las lineas que descri-
be un cuerpo en suincidencia sobre el
plano, i en su refeion de é12



R. Lalinea, que describe para Ilegar ak
obstéculoi la linea por donde refleja for-
man con lasuperficie planareflejante dos
angulos iguales, que se llaman dngulo de
incidencia el primero, i de reliexion el
segundo. Los planos pueden ser perpen-
dnculares , u horizontales.

P. Digame V. como deben ser estos n-
gulos.

R. Lodiréconlasigniente proposicion,—
Si un cuerpo elastico perpendicular u
oblicuamente llegaal planoinméyil, refle-
ja i enténces el angulo de incidencia es
1gual al de reflexion. 1." prueha—el in=
gulo de incidencia debe ser igual al de
reflexion, pero es necesario que el cuer-
po refleje por una linea igual a la que
describi6 dntes. 2. prueba—el éngulo
de reflexion seré igual al de incidencia st
la linea por donde el cuerpo refleja esin<
clinada, i la linea por doude llega al pla-
no inmovil oblicua,

P.  ;Que es refraccion?

R. La mudanza de direccion, que sucede’
aun cuerpo, cuando pasa obhcuamcnte
de un medio a otro. -

P. (Quees un medio?



R. El liquido,o gas en que todos los cuer-
pos estan sumerjidos — es decir, el aire
1 el agna,

P. (Como es esta mudanza?

R. Detresmodos: 1.° Sipasa deun me-
dio a otro igual sigue la misma linea: 2.°
Si pasa de uno ménos denso a otro mas
denso, v. g. del aire al agna, se separa de
la perpendicular; i 3,° si pasade un me-
dio mas denso a otro ménos denso , se
acerca a la perpendicular,

P.  ;Todas estas leyes del movimiento se
observan con esactitud matemitica?

R. En el vacio, si sefior, peroen el aire
atmosférico,i sobre la tierra hai mil obs-
taculos, que las modifican.

LECCION X.

Precunta. Ha inventado el hombre me-
dios de ayudar sus fuerzas naturales, i
aumentarlas para mover con mas facili-
dad los cuerpos?

Respursta.  Si, sefior, ila parte que tra-
ta de ellos se llama estdtica o maquina-
ri.
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P. ¢Ilas miquinas como las conocere-
mos?

R. Describiéndolas, i aplicando a ellas las
leyes del movimiento. Las miquinas se
dividen en simples i compuestas, i todas
ellas tienen cierta analojia con la mas
simple, la palanca, por lo que hablare-
mos: 1.° deella: 2.° de las miquinas sim-
ples; 1 3. de otras mas complicadas,

P. Describame V., la palanca,

R. Esun palo largo, que debe ser mui sé-
lido, i en el que hai que considerar tres
cosas—resistencia, 0 cuerpo que se quie-
re mover: potencia, la fuerza que se apli-
ca para ello; i centro del movimiento, u
punto de apoyo, sitio donde se apoya la
palanca.

P. Esplane V. esa doetrina.

R. VYoi a ello estableciendo axiomas, i
deduciendo de ellos consecuencias, Pro-
posicion—dos potencias o dos pesos apli-
cados a una palanca estarin en equili-
brio, si sus moles estan en razon inversa
de las distancias del punto de apoyo. —
De aquise infiere: 1.° que los pesos igua-
les estarin en equilibrio, cuando el pun-
tode apoyo esté a ignaldistancia de ellos:
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2.° que un cuerpopequeiio guardark equis
librio con otro grande, siempre que se
separe tanto del punto de apoyo cuanto
el otro le supere en mole; 1 3." que un
cuerpo pequeno poded mover a otro ma-
yor, pues a proporcion que se aleja del
punto de apoyo crecen sus fuerzas.

P. (A queobservaciones dalugar esa doc-
trina?

R. A varias, pero estas son las principa~
les: 1.* Nunca la potencia tiene mayor:
elicacia, que cuando sa direccion es per-
pendicular al radie de la palanca: 2.*

. Dos fuerzas que por los radios estre-
mos de la palanca a veces se encuentran
tienen razon entre si , siempre que las
direcciones de ellas resulten perpendicu-
lares o sean oblicuas con respecto a la pa~

- lanca. .

P.  ¢Que miquinas cree V. mas simples?

R. Estas: elpeso, la romana, las tijeras o
tenazas, los molinos de agua i vienlo, la
garrucha inmoble, las ruedas dentadas,

. el plano inclinado i la rosca. Todas estas
tienen el punto de apoyo en el centro, la
potencia aun lado i el peso al otro,
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p Amplic V. ‘mas ¢sa eaphcacxon 1des..
“eriba esas miquinas.”

R, 1.° El peso eonoeido de todos es ina
biarrd de hierro hérizontal p‘lrtlﬂé en dos
~partes del todo iguales'i de cuyos estre-

~1mos penden por medio de unas ciier-
~"das dos platillos, el pubto dé apoyo esta
en'¢l'¢entro o mitad de la barra. Es'cla-

* 1o qute los cuerpos ¢olocados en ambos
plat:ﬂos se equilibrarin segun su peso

sed, el'que quierd su volimen.

71 L romana se diferencia de la mdqui-
~na anterior en la/designaldad de los bta-
“zos, de ano de los c‘an!e; dista mui poco

~%¢f punto de opoyo, i de tonsiguiente un
~'pegiiéiio cuerpo aplicado al brazo largo
““dé la romana tendrd en equilibiio otro
““mitcho mayor cdlocadd en el brazo cotto

““a la’correspondietite distancia, i de este
~“modo dividiendo’el brazo ]argo en'rayas,
lineps ete. podremos pesar todos los cuer-
~pos.

Las tijeras i’ tendzas son dos. palan-
“'cas unidas en su centro ), que es el puato
““de apoyo. g

Los molinos de agua, i \rlento pues la
“potencia que es el‘an‘c 00l agua  obra so-

5
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bre lasaspas,iestas jiran sobre un centro
fijo, moliendo los granos o frutos, que
sujetamos a su accion,

El torno tiene su punto de apoyo eén
el eje del cilindro, que lo forma: los ra-
dios fijos en el cilindro es donde se apli-
ca la potencia, 1 de la cuerda que se ha-
lla al otro estremo pende el peso.

La garrucha es una esfera moyible
sobre su eje, tiene una hendidura en la
circunferencia, por la cual pasa una cuer-
da, del un estremo de ella pende el peso
1del otrola potencia,

Las ruedas dentadas son unas maqui-
. mnas engastadas las unas en las otras: fo-
. das son circulos que ruedan sobre ejes fi-
. Jos , 1 cuyas circunferencias tienen unos
dientes , que entran en los de la inme-~
diata, de este modo se comunican el mo-
vimiento para atraer, o levantar los cuer-
pos.

Plano inclinado es una superficie ter-
sa i lisa en cuyo estremo hai una garru-
cha, ihace subir el peso con ménos tra-
bajo i fuerza, que si se levantara recta-
mente,

La rosca o tornillo es simple i com-
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puesta: la simple es un solo cilindro es-
cavado, formando una linea espiral, esta

miquina atrae con poca fuerza los cuer-
pos i en poco tiempo por la velocidad,
que’ la potericia- comunica a la esplral
- cuyas escavaciones aceleran el movimien-
to. La complicada o compuesta es la mis-
ma rosca aplicada alas ruedas dentadas:
esta maquina utilisima es d(, gran uso
~en las artes.
La barra o pié de ¢abra es una barra
* faerte i corva, que acaba en un &ngulo,
en su curyatura estd el punto de apoyo.

P.  ;Hai otras miquinas, que tengan el
punto de apoyo en distinto sitio?”

R. Si, sefior, i estas se llaman palancas
de segunda especie: tales son: el cuchillo
de paradero fijo por su punta sobre una
tabla, que tiene la resistencia en el cuer-
po que se sujeta a su corte, i la potencia
en el mango : la cuna, trmngulo fuerte

de madera terminado en fngulo agudo,
que sirve para rasgar la madura' la ffar-
rucha movible, que sigue el movimiento
del peso, i tiene la ventaja de resistir mas
peso eon mérios potencia, que la otra; i

“la garrucha compuesta o aparejo real,
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formada de: garruuhus inmobles 1 mo<
 vibles i con cuya miquina se vencen las
mayores resistencias,

P.. ¢No hai otras méquinas?

R. Si, seiior, infinitas, pero todas pueden
_ elementalmente reducirse a las i
das,

LECCION XI.

PreGUNTA. (Que es gravedad?

RESPUESTA. T jgin Biesa por la: cual
todos los cuerpos levantados a; cual-
qulera distancia de la tierra, tanto. en el

| aire comoen el vacio, si se sucltan i aban<
dondn asi mismos;caen describiendouna

. linea perpendicular al horizonte; 1 si sef

des sostiene suspendidos hacen esfuerzos

~en la misma direccion sobre los cuerpos
en que se apoyan i que los mantienen,
procurando arrastrarlos consigo en su
caida. (Chabanean.)

P.  4Es igual en todos los cuerpos la gra
yedad?

R. Si, sefior, todos la tienen ignal, i si
no la ejercen de un mismo modo es de-~
bido a los obstaculos que presenta elaire
atmosf(nco > 1 asien el vacio formado en
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la méquina pncumética se ven caer a un
ticmpo un pedazo de plomoi una pluma.

P.  ;Esta inclinacion t{l los enerpos hacia
el centro de la tierra es igual en toda
ella?

R. No, sefior, es variable segun dista mas
o'ménos del centro de la tierra: es'ma-
yor cuanto mas nos acercamos a sus po-
los, i menor al aproximarnos al ecuador.

P. ;Hai alguna mndanza en esta propie-
dad?

R. Ninguna, pues ni el tiempo elercc ac-
cion'sobre ella

P. /Es la tierra la que ejerce esta accwn
sobre los cuerpos?

R. La tierra es, pero tambien se observa
que los cuerpos ejercen los unos sobre
los otros cierta atraccion , o que pésan
unos hacia otros; pues se haobservado que
un cuerpo dejade caer a su propio peso
cerca de algunos montes mui elevados no
ha' seguido la perpendicular en su des-
censo , sind_que se ha inclinado hacia el
-monte, formando un dngulo bien marca-
do entre Ta linea que debia descnbu'
Ta que ha descrito.

P, ;Laatraccion que es?
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R. La verdadera gravedad.” Todos los
cuerpos i sus moléculas se dirijen: los
unos a los otros o tienden a unirse reci-
procamente, La astconomia demuestra
que la atraccion es una causa o si s quie-
re un efecto jenual counstante i perma-
nente en el uniyerso, que se estiende a
inmensas distaneias, que alcanza su-in-
influjo a muchos millones de leguas, que
‘reune los diferentes imperios solares,i
en una palabra rije todo el universo.

P.  ;Que esafinidad?

R. Eslamisma atraccion o gravedadejer-
-cida entre las moléenlas de los cuerpos a
pequenisimas distanciasé la afinidad pre-
side a todos los fendmenos de adhesion
1 cohesion; ya ligando entre si las molé-
culas semejantes a los elementos , que
concurren a formar los cuerpos | ya dea—
uniéndolas para formar nueyas combina-
ciones,

P.  ;Que entiende V, por: centro de gra-
vedad?

R. El centro de la gravedad de un cuer-
po es un punto del mismo cuerpo, por el
que puede suspendérsele de modo quesus
diferentes partes guarden entre si equi-
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librio. El centro de gravedad es un cen-
tro de materia uniforme en el centro del
mismo globo, u el punto ignalmente dis-
tante de todos los puntos de su superfi-
cie, En un cubo de materia homojénea
el centro de gravedad es el punto igual-
mente distante de sus seis caras. Enun
globo el un hemisferiode plomo i el otre
de corcho, u de estaio su centro de gra-
vedad no serf el centro mismo del globo,
sino otro apartado del centro i existente
en el hemisferio de plomo como mas pe-
sado. (Chabaneau. )

P, ;Luego el centro de gravedad de un
cuerpodivide a este en dos partes iguales?

R. En dos partes iguales ponderables,’ si
sefior, pero no voluminosas, pues ya sa-
bemos la diferencia que hai entre éstas
dos cosas—peso=voliimen, s

LECCION XII.

Precusta,  ;Que es hidrostatica?

Resevesta.  La parte dela fisica que: tra-
ta de los liquidos.

P. Digame V. el modo de obrar de los
cuerpos liquidos i las leyes que guardan?
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R... Son. las siguicntes : % toda liqui-

» Ju hace su descenso, al fonde del yaso
~ine a los ladoa 2.4 los liguidos.se'com-

onen a nivel i guardan equilibrioz, 3."
f a presion de; Jos liguidos sebre logvasos
es relativa a la alturad a la base, cual-
«quiera que sea la figura del vaso:

R ¢l enando dos tulios o vasos se comu-
_nican por su base, que reglas guardarin
los qullldDb contenidos en ellas? |,

B.,‘ Lﬂq siguientes: 1.% si los llqmdos £0n

Jhomojéncos se componen a nivel i gyar-
~Sann equilibrio; i sic son hetcrw;eneus no

. guardan equilibrio, sino estan sus altu-

c.1as en razon reciproca de sus gravedades

. especificas,

P. . ¢Cuando un cuerpo solido se inmerje

.. en un l:guldn «que Jugar debe ocupar?

R. El respectivo a su gravedad especifica
—esto es: siesde igual gravedad perma-
nece en equilibrio con el iquido en cual-
quiera punto gue se le coloque: si,es mas
grave baja al fonda; i si es mas leve su=
bea lasuperficie. En estos sencillosprin-
cipios estriba todo el arte.de lainayega-
cmn 1 su§, reﬁult’adqs inmensos,

) :l ahl ; L. eps1989
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P. Elsdlido introducido-en el hquui&,,
pietde algo de su peso?

R. .Sijseior, pierde unaparte igual a la
grase_da.d del flnido o parte de él cuyo
lngar ocupa: el cuerpo-que se inmerje
tiene un lugar igual al volimen del flui-
do ; este voliimen se sostienc en el flui-
do inferior, luego debe sostener ignal pe-
so-del cuerpo que se inmerje. Sila in-
mersion se hace en diversos cuerpos: flui-
dos el sdlido inmerjido pierde mas de s
peso en el fluido mas grave que en elmas
leves porque siendo el peso, que pierde
el solido igual al vohimen del liquido:cu-
yo lugar ocupa, i teniendo mas pesobajo
ignal volimen el liquido mas grave ; es

- mui clara i terminaute ka consecuencia.

P. ¢Que es-arcometria? -

R. La parte de la fisica que trata dehhre
atmoslérico. Este ya le hemos demlto
en-la leceion 1.° - Ity

P 1¢Que propledades tiene el aire?

R (El aire esti en forma gaseosa; €sdra-
- Iveyelistico, i capaz de’ compresion, con-
densacion i dilatacmn 918
P. Pruehe V. que es gaseoso 1 queﬂ!

-Lgrave) [ oo M
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R. Gas es todo aquel cuerpo, que cede a
Jas impresiones hechas sobre €1, i en el
aire observamos que cede a nuestros me-
" nores movimientos, luego es gas. Es gra-
ve ; porque si pesamos cualquier vaso i
le volvemos a pesar despues de haberle
estraido el aire en la mAquina pneumé-
-~ tica observamos ménos peso en él.
P.  Gravita el aire atmosférico sobre nos-
otros?
R, Si, seiior,de un modo estraordinario;
+ pues calculando que una columna de ai-
“reesth en equilibrio con una columna de
agua de igual didmetro , cuya altura sea
¢ de 32 piés eiibicos, i sosteniendo el pié
cuadrado dela superficie del cuerpo hu-
~mano 32 piés eibicos de agua , se dirh:
el pié cibico de agna pesa 76 libras,
o luegocada pié cuadrado de nuestro cuer-
oliporsostiene un peso de 32 libras multi-
plicado por 76—=2432. Las superficies
contienen 15 piés cuadrados de hombre,
“luego sobre todas 13 gravitarin 36480
libras que es el producto de la multipli-
cacion de 2432 por 15,
P. ©z1 como no sentimos ese peso?
R. Por la elasticidad del aire , que equi-



=43=
“librandose a cada momento , cediendo
a las impresiones de nuestros Grganos, i
obrando en toda la estension del cuerpo
hace insensible su pesantez.

P. g Por que dice V. que el aire es elas-
tico?

R. Porquetiene la propiedad de contraer-
se i dilatarse , anejas a estas son las de
condensarse con el frio , rarefacerse por
el calor , 1 dilatarse por cualquiera otra
causa distinta de estas, Como el aire at-
mosférico se introduce en las partes mas
internas del globo , 1 entra en ciertos
drganos de los animales , de aqui es la
facilidad con que sn elasticidad obra ha-
cia todas partes i se equilibra despues.

P, Tendrd parte el aire en el ascenso
del agua u otro liquido en las hombas i
tubos?

R, Si, seiior,i en la jeringa el mas sim-
ple de estos aparatos podemos esplicar-
lo mui bien, — El émbolo levanta una
porcion de nire igual a su difmetro, i la
boca del tubo inmerjido en ¢l agua o en
otro liguido presenta a este un punto
donde no gravita el aire; de consiguiente
hacia alli corre el liguido, oprimido: por
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<" ¢l aire en lo demis de su superficie.
P. lenlos tubos llamados capilares su-

o cede lo mismo? ;(Que son estos tubos?
R. Tubo capilar se llama todo vaso cuyo
% didmetro no escede de 2 '/, a 3 lineas i
en ellos se observan los fenémenos  si-
o guientes sobrecuyas causas aun no es-
© tan conformes los fisicos : 1.7 si a un es-
+«tremo de un tubo capilar se pone una go-
51 ta de agua asciende al otro estremo:2.°
- usi en dos tubos comunicantes'de los cua-
cr]es uno sea eapilar se hecha cualquier Ii-
+o'cor no'se compone a nivel como en’ los
oL demds: 3. cuando los tuhos capilares se
-r/inmerjen en -agua asciende esta a nivel:
%% i seinmerjen en wercurio se com-
ozcponen a nivel'en la parte baja: 8.° cuan-
I =do‘en los tubos capilares se hechan  di-
ferentes liquidos se componen ‘a nivel a
-mdiferentesalturas: 6. la altura de los li-
~1rcores signe lairazon inversa de los did-
“7metros , a no ser que sea mayor la al-
¢ tura del fluido o menor ¢l didmetro del
77 tubo: 7.° si'en'lo interior de la’ superfi-
cie del tubo se pone agua subea la par-
“/1te superior; i 8. cuando la superficie del
" tubo por la parte interior se unta con
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aceite o seho no. sucede ninguno de log
‘anteriotes fenémenos, :

P, ;Haialgunos medios para marcar log
grados de gravedad, calor dcns:dndl biu-
medad del aire?

R. Si,seiior, varios instrumentos inven=~
tados con este fin 1 conocidos con los nom-
bres de barémetro , termémetro , mane-«
metro eh:nrumetro

P. ;Que es barometro?

R. Esun tubo de cristal de 33 pulgadas
- de alto cerrado herméticamente por la
parte superior , i la inferior abierta:
este instrumento se llena de mercurio
hasta cierta altura , i como el aire gra-
vita sobre la’ parte inferior es claro,
que cuanto mas grave sea le hard subir’
mas.

P. (Que es termémetro?

R. Esun tubo de cristal cerrado hermé-
ticamente por ambos lados 1 terminado
en globo, esta lleno de mercurio, 1 co-
mo el calor dilata los cuerpos i el {rio los
condensa, cuando hace calor ¢l mercu-
rio asciende , i desciende cuando hace
frio. Una tabla colocada detras del tubo
marca los grados de frio 1 de calor.

‘
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P.  (Que es manometro?

R. Es una balanza esactisima; de uno de
sus brazos pende un cuerpo mui sglido,
1 del ofro un cuerpo mui susceptible de
humedad; es claro que cuando esté mas

- denso el aire; pesari mas el brazo donde
esté el cuerpo mas leve i poroso,

P. ;Que es higrometro?

R. Esuna cuerda sujeta por sus estremos
a la pared i de cuyo centro pende una
aguja, ia su espalda una tabla numera-
da, i como la humedad atiranta las cuer-

. das, es claro que cuando haya mas hume-
dad subird la agnja i bajard cuando haya
- ménos,

P.  ;Concluimos la fisica jeneral?

R.  Si, seiior, de la especial podremos ocu-
parnos en adelante.



——— 0 > R —en

Este cuaderno es propiedad
del Auron, quicn/ﬁer:cguz’nf
ante la leia quienlo reimpri-
ma.
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